



VOJNI INVALID

GLASILO UDRUŽENJA VOJNIH INVALIDOV KRALJEVINE S.H.S. OBLASTNEGA ODBORA ZA LJUBLJANSKO IN MARIBORSKO OBLAST V LJUBLJANI

List izhaja 1. in 15. v mesecu. — Posamezna številka 1 Din. Naročnina mesečno 2 Din. — Rokopisi se ne vračajo. Nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredništvo in upravištvo v Ljubljani, Št. Peterska vojašnica.

Našim čitateljem.

List se 1. oktobra 1927 začasno ustavi, ker preko 50% naročnikov še do sedaj ni poravnalo naročnino za leto 1927, in ker je subvencija, predvidena v proračunu, že prekoračena.

O nadaljnem izhajanju lista bo sklepala prihodnja delegatska anketa. Onim, ki so plačali naročnino že do konca leta 1927, oziroma še dalje, se bo ista vračunala pri nadaljnem izhajanju ali pa se bo vrnila.

OBLASTNI ODBOR.

Naši invalidi.

Pod tem naslovom je beograjska »Politika« od 24. septembra 1927 priobčila članek, ki je po svoji statistiki zelo zanimiv in ga raditega priobčujemo tudi mi.

Koliko imamo invalidov, vdov in vojnih sirot?

Te dni se bo na Dunaju vršil četrti mednarodni kongres vojnih invalidov, združenih v veliko organizacijo pod imenom »Siamak«.

Ta velika invalidska organizacija ima svoj sedež v Genovi. V kontaktu je z Društvom narodov in je prostovoljno sprejela na sebe naloge, da deluje na vzdržitvi trajnega miru. In gotovo je, da nima nobena druga svetovna institucija toliko moralne podlage za delo na vzdrževanju trajnega miru, kakor ta organizacija.

Ali poleg tega ima ta mednarodna (internacionalna) organizacija tudi drug, čisto razredni značaj. Ona se bavi z invalidsko statistiko in z rešitvijo invalidskega vprašanja v vseh državah.

O »Siamaku« se v naši državi ne zna mnogo. Malone je nepoznan. A nepoznan je radi tega, ker deluje tiho, brez velikega vpitja in brez velike reklame. Ali zato je vendar njegovo delovanje polno energije in ni brez pomena in brez vpliva. Ker na mednarodnem forumu se meri kultura enega naroda po tem, koliko je v njem usmiljenja, koliko je v njem občutkov za vse njegove člane, ki so revni.

Vojni invalidi med tem ne pripadajo zvezi usmiljenja svojih sodržavljanov. Oni so njihova najsvetejša dolžnost in najvzvišenejša skrb. In ko se vzporedi stanje invalidskega vprašanja v raznih državah, tedaj si lahko naredi popolnoma točno klasifikacijo o svoji kulturi.

Naša javnost se vobče ne bavi mnogo z invalidskim vprašanjem naše države. Drugod ni tako. Morda leži ravno pri tem, vsaj deloma, vzrok, da se naše invalidsko vprašanje ne rešuje in da se naši vojni invalidi puščajo, da počasi umirajo v bedi in gladi in da se naše vojne sirote prepuščajo ulici, da končajo navsezadnje kot nezaželjeni člani naše države.

Pred velikim mednarodnim kongresom vojnih invalidov ni brez zanimanja da pogledamo tudi našo statistiko in stanje invalidskega vprašanja v naši državi.

V naši državi je 51.701 ličnih invalidov. Od teh je 20.820, ki imajo otroke in 30.881, ki so brez otrok. Na teritorije novih krajev pride 27.019, a na predvojno Srbijo in Črno goro 24.682 ličnih invalidov. Od invalidov predvojne Srbije jih je pomrlo od ujedinjenja do danes 30%.

Vojnih vdov je 120.319. Med njimi je 75.806 mater in 44.513 vdov brez otrok. Od tega števila odpade na Srbijo in Črno goro 50.707 vdov z otroci in 33.970 vdov brez otrok.

Največ jih je v Niški a nato v Kragujevski oblasti.

Vojnih sirot brez očeta in matere je 29.437. Od tega odpada na predvojno Srbijo in Črno goro 15.195.

Bolnih in ubožnih roditeljev, ki so ostali brez vzdrževalca, imamo 11.085. Od tega odpade 10.026 na teritorij predvojne Srbije in Črne gore.

Onemoglih in starih očetov je 4425, a od teh 3990 v predvojni Srbiji in Črni gori. Ubožnih mater, katerih sinovi so poginili na bojnem polju je 7949. Od teh je 6890 v predvojni Srbiji in Črni gori.

V naši državi je samo 228.122 oseb, ki so pod okriljem invalidskega zakona. Od teh je v predvojni Srbiji in Črni gori 140.618. Na vse te, katere štiti invalidski zakon daje država letno 266.706.991 dinarjev. Za vzdrževanje ene osebe troši država mesečno povprečno 96 dinarjev, ali 3 dinarje dnevno. Medtem k tej številki od 266.706.991 dinarjev se šteje tudi invalidski davek, ki ga je država v lanskem letu prejela 160.000.000 dinarjev.

Od te vsote Zagreb za svojih 31.244 vojnih žrtev dobiva 35.014.838 dinarjev. Za Zagrebom, ki dobiva največ, pride Čačak, ki za 18.929 oseb dobiva 27.250.558 dinarjev, a na tretjem mestu je Niš, ki ima več invalidskih duš nego Zagreb, to je, 31.957, a dobiva letno 26.940.743 dinarjev.

Naša država ni vedno izplačevala invalidnin. Večkrat so se iz budžeta za invalide po virmanih izplačevale druge stvari. Tako je država od 1919. leta do danes ostala dolžnik invalidom za 144.760.023 dinarjev. Naiveč dolguje Niški oblasti, ki ima dobiti 37.097.373 Din. Najmanj se dolguje Sarajevu (61.206 Din), Peču (530.00 Din), Sloveniji (701.479 Din).

Od Blerovega posojila, in to po najvišji želji je votirano 50 milijonov Din za izplačevanje dela invalidnin in je izvršena razdelitev, ali finančni minister še ni te rešitve ministrskega sveta izvršil.

Eno iz najbolejših točk našega invalidskega vprašanja predstavljajo nerešeni predmeti naših invalidov.

Samo v Srbiji in Črni gori je 5637 invalidskih predmetov, na katere ni nobenega rešenja niti enkrat, čeravno je že 9 let po končani vojni. A za prevedbo na novi invalidski zakon je nerešenih še 78.767 predmetov, čeravno je novi invalidski zakon veljaven že dve leti in 10 mesecev.

Nerešenih predmetov, ki niso niti enkrat rešeni, je največ v Petrovačkem, a potem v Niškem sodišču. Največ nerešenih na novi zakon pada na Prokuplje, kjer je število nerešenih predmetov strašno veliko. Za Prokupljem pride Negotin, Zaječar, Leskovac, Veliko Gradište, Gornji Milanovac.

Ti nerešeni predmeti so ustvarili težko situacijo. Mnogo ljudi ne prejema nobene invalidnine, a mnogi prejema manje. Vsled tega je predvidenega invalidskega budžeta za 320 milijonov dinarjev v preteklem budžetnem letu porabljen samo 260 milijonov dinarjev. In odtod se pri onih, ki delajo nov budžet pojavlja ideja, da zmanjšajo za bodoče leto invalidski budžet za 60 milijonov dinarjev. Med tem pa treba pomisliti kaj bo, ako bo tekom tega leta rešeno tistih 84.404 nerešenih predmetov. In kaj se naj zgodi z dolžno invalidnino.

Na vso to nemarnost radi vprašanja naših invalidov moramo dodati še to težko nemarnost, da se lična odškodnina, ki je prisojena naši državi za lične vojne žrtve, ni uporabljala za to, za kar je namenjena. No, o tem bomo

////////////////////////////////////

Oblastni odbor

sklicuje

delegatsko anketo

ki se vrši

v nedeljo dne 30. oktobra t. l. ob 8. uri zjutraj v Ljubljani (v krojačnici Vzajemne pomoči ali v čitalnici inv. doma), oboje v Šentpeterski vojašnici.

DNEVNI RED:

1. Kongres in naše stališče.
2. Izvedba sklepov zadnjega obč. zbora.
3. Različna aktualna vprašanja.

Vsak krajevni odbor pošlje po enega na občnem zboru izvoljenega delegata ali namestnika s pooblastilom. Krajevni odbori naj stavijo eventuelne pismene predloge.

////////////////////////////////////

spregovorili drugič. Sedaj končamo z bolešnim zaključkom: da naša država ne more jasnih lic pogledati na preteklost našega invalidskega vprašanja in na sedanje njegovo stanje.

Ali čeravno je že zelo pozno, vendar naj se te napake vsaj ob dvanajsti uri popravijo.

Tako piše beograjska »Politika«. In pravično piše, a še premalo ostro.

Potrebe invalidske strokovne izobrazbe.

Mesečna revija »Socijalna Misel« prinaša v svojih številkah od avgusta in septembra razpravo »O strokovnem pouku vojnih invalidov v Sloveniji«, katero je napisal bivši načelnik oddelka za socialno politiko v Ljubljani g. dr. France Goršič.

Ako prečitamo vso snov vidimo, da je praktična stran vprašanja izražena nepravilno in zamore v naši nepoučeni javnosti roditi za invalide škodljive posledice.

Zato moramo mi s tega mesta odgovoriti na nekatere trditve.

Uvodoma je pojasnjen način redukcije invalidov v Sloveniji vobče. Le to je važno, zakaj so se v Sloveniji ustvarile razlike pri strokovnem učenju, da smo se oddaljili od ostale prakse v naši državi in da Slovenija nima nobene invalidske šole?

Trdi se, da je bilo treba popraviti to, kar je bila zakonodaja zagrešila, ker v uredbah in invalidskih zakonih ni upoštevala naših obrtnih zakonov. Predpisi za invalidski strokovni pouk pri nas niso bili izpeljivi, to pa zato, ker se zahteva redna dovršitev učnega razmerja (od 2—4 leta), dobro prestana pomočniška preiskušnja in najmanj triletno pomočniško zaposlenje.

Vse to pa se omenja nadalje, da imajo v rokah obrtne zadruge, ki imajo precej avtonomije.

Že proti ces. ukazu od 7. decembra 1915 pa je glede nekakih invalidskih olajšav nastal odpor pri obrtnih zadrugah, ker se prav nič ni ozirala na posebne razmere v obrtnem življenju Slovencev.

To se je nadaljevalo tudi proti olajšavam po invalidskih zakonih. Obrtne zadruge so rekly, da tudi invalid nima pravice do eksistence, ako ni zadostil obrtnemu redu in za-

